[bookmark: _GoBack]BÀI 15: BÀI TẬP HAI MẶT PHẲNG VUÔNG GÓC

1. Bài 1: Cho hình chóp S. ABC có SA (ABC). Trong tam giác ABC vẽ các đường cao AE và CF cắt nhau tại O. Gọi H là trực tâm của tam giác SBC.
[image: ]CMR: a) S, H, E thẳng hàng

           b) (SBC) (SAE)

	c) (SBC) (CFH).

           d) OH (SBC).
Giải:
a) 



+ SA  (ABC), AE  BC SE  BC
       (Theo định lí 3 đường vuông góc)
Mà H là trực tâm của tam giác SBC nên 
S, H, E thẳng hàng
b) 

* Ta có : BC  AE, BC  SE 
c) 

BC  (SAE)


Mà BC (SBC) nên (SBC)  (SAE).





           * Vì SA  (ABC) SA  CF và AB  CF 


Mặt khác do H là trực tâm tam giác SBC CH  SB


Từ đó suy ra SB  (CFH), mà SB 
d) Theo chứng minh trên ta có:


+ BC  (SAE), OH 


+ SB  (CFH), OH 


Mà BC và SB cắt nhau tại B trong mặt phẳng (SBC)OH (SBC).







2. Bài 2: Cho hình vuông ABCD. Gọi S là điểm trong không gian sao cho SAB là tam giác đều và mặt phẳng (SAB) vuông góc với mặt phẳng (ABCD).


	a)CMR:  (SAB)  (SAD), (SAB)  (SBC).
	b)Tính góc giữa 2 mặt phẳng (SAD) và (SBC).

	c)Gọi H và I lần lượt lần lượt là trung điểm của AB và BC. Chứng minh rằng (SHC)  (SDI).
Giải:D
t
S
H
I
B
C

a)* Gọi H là trung điểm của AB.


- Vì SAB là tam giác đều  SH  AB.

Do (SAB)  (ABCD), 

(SAB) (ABCD) = AB




SH  (ABCD) SH  AD     (1)


- Vì ABCD là hình vuông AB AD (2)


- Từ (1) và (2) AD  (SAB).


Mà AD (SAD). Vậy (SAD)  (SAB)

* Lập luận tương tự ta có (SBC) (SAB)
b)* Xác định góc giữa 2 mặt phẳng (SAD)A

 và (SBC):



- Ta có AD (SAD), BC  (SBC), AD // BC (SBC) = St // AD







- Vì (SAD)  (SAB), (SBC)  (SAB) St  (SAB) St SA, St  SB
Vậy góc giữa 2 mặt phẳng (SAD) và (SBC) là góc ASB.
* Tính góc ASB:
 Vì tam giác SAB đều nên góc ÁB = 60o
Vậy góc giữa 2 mặt phẳng (SAD) và (SBC) bằng 60o.

c)Vì ABCD là hình vuông, H, I lần lượt là trung điểm của AB và BC nên HCDI



Mặt khác do SH  (ABCD) SH  DI.


Vậy DI  (sHC), mà DI 

3. Bài 3: Cho hình chóp S. ABCD có đáy là hình chữ nhật tâm O, AB = a, BC = 2a và SO  (ABCD), Đặt SO = h. Gọi M, N lần lượt là trung điểm của AB và CD.
a) Tính góc giữa mặt phẳng (SMN) với các mặt phẳng (SAB) và (SCD).


Tìm hệ thức liên hệ giữa h và a để (SMN)  (SAB), (SMN)  SCD).
b) Tính góc giữa 2 mặt phẳng (SAB) và (SCD). Tính h theo a để 2 mặt phẳng đó vuông góc.
Giải:


a)* Ta có SO  (ABCD) 


Từ giả thiết MN AB


, mà AB 

nên (SAB)  (SMN)
Vậy góc giữa (SMN) và (SAB) bằng 90o

  * Lập luận tương tự  ta có (SCD) (SMN)

góc giữa (SMN) và (SCD) bằng 90oD
A
S
t
B
C

* Căn cứ vào kết quả trên ta thấy với hM

 tuỳ ý ta luôn có mặt phẳng (SMN) vuôngN

 góc với 2 mặt phẳng (SAB) và (SCD).O

b)* Xác định góc giữa 2 mặt phẳng (SAB) 
và (SCD):


- AB 

- Vì (SAB) 






Do SM góc giữa 2 mặt phẳng (SAB) và (SCD) là góc giữa 2 đường thẳng SM và SN. Giả sử góc MSN = .đặt = góc (SM,SN) cos= cos

  *Tính góc :
- Ta có SM2 = SN2 = h2 + a2, MN = 2a.

- Xét tam giác SMN: MN2 = SM2 + SN2 – 2 SM.SN.cos






4a2= 2(h2 + a2) – 2(h2+ a2).coscos= cos     (1)


Vậy góc giữa 2 mặt phẳng (SAB) và (SCD) là  mà cos thoả mãn (1)




  *(SAB)(SCD) = 90o  cosh = a.

image4.wmf
^


oleObject65.bin

oleObject66.bin

oleObject67.bin

image32.wmf
AB

SO

^

Þ


oleObject68.bin

image33.wmf
Þ


oleObject69.bin

oleObject70.bin

image34.wmf
)

(

SMN

AB

^

Þ


oleObject71.bin

oleObject3.bin

image35.wmf
)

(

SAB

Ì


oleObject72.bin

oleObject73.bin

oleObject74.bin

image36.wmf
Þ


oleObject75.bin

image37.wmf
CD

AB

St

SCD

SAB

CD

AB

SCD

CD

SAB

//

//

)

(

)

(

//

),

(

),

(

=

Ç

Þ

Ì

Ì


oleObject76.bin

image38.wmf
SN

St

SM

St

SMN

St

SMN

SCD

SMN

^

^

Þ

^

Þ

^

^

,

)

(

)

(

)

(

),

(


oleObject77.bin

image5.wmf
^


image39.wmf
Þ

Ì

Ì

)

(

),

(

SCD

SN

SAB


oleObject78.bin

image40.wmf
j


oleObject79.bin

image41.wmf
a


oleObject80.bin

image42.wmf
Þ


oleObject81.bin

image43.wmf
a


oleObject82.bin

oleObject4.bin

image44.wmf
j


oleObject83.bin

oleObject84.bin

image45.wmf
j


oleObject85.bin

image46.wmf
Û


oleObject86.bin

image47.wmf
j


oleObject87.bin

image48.wmf
Þ


image6.wmf
^


oleObject88.bin

image49.wmf
j


oleObject89.bin

image50.wmf
Þ

+

-

2

2

2

2

a

h

a

h


oleObject90.bin

image51.wmf
2

2

2

2

a

h

a

h

+

-

=

a


oleObject91.bin

image52.wmf
a


oleObject92.bin

image53.wmf
a


oleObject5.bin

oleObject93.bin

image54.wmf
^


oleObject94.bin

image55.wmf
a

Û


oleObject95.bin

image56.wmf
Û


oleObject96.bin

image57.wmf
Û

=

0

a


oleObject97.bin

oleObject6.bin

image7.wmf
Þ


oleObject7.bin

oleObject8.bin

oleObject9.bin

oleObject10.bin

image8.wmf
Þ


oleObject11.bin

oleObject12.bin

image9.wmf
Ì


oleObject13.bin

oleObject14.bin

oleObject15.bin

image10.wmf
®


oleObject16.bin

oleObject17.bin

oleObject18.bin

image11.wmf
SB

CF

SAB

CF

^

Þ

^

Þ

)

(


oleObject19.bin

image12.wmf
Þ


oleObject20.bin

oleObject21.bin

oleObject22.bin

image13.wmf
)

(

)

(

)

(

CFH

SBC

SBC

^

Þ

Ì


oleObject23.bin

oleObject24.bin

image14.wmf
OH

BC

SAE

^

Þ

Ì

)

(


oleObject25.bin

oleObject26.bin

image15.wmf
OH

SB

CFH

^

Þ

Ì

)

(


oleObject27.bin

image16.wmf
®


oleObject28.bin

image17.wmf
^


image1.wmf
^


oleObject29.bin

oleObject30.bin

oleObject31.bin

oleObject32.bin

image18.wmf
Þ


oleObject33.bin

oleObject34.bin

oleObject35.bin

image19.wmf
Ç


oleObject36.bin

oleObject1.bin

image20.wmf
Þ


oleObject37.bin

oleObject38.bin

image21.wmf
Þ


oleObject39.bin

oleObject40.bin

image22.wmf
Þ


oleObject41.bin

oleObject42.bin

image23.wmf
Þ


image2.png
74

&




oleObject43.bin

oleObject44.bin

image24.wmf
Ì


oleObject45.bin

oleObject46.bin

oleObject47.bin

image25.wmf
Ì


oleObject48.bin

image26.wmf
Ì


oleObject49.bin

image3.wmf
^


image27.wmf
Ç

Þ

)

(

SAD


oleObject50.bin

oleObject51.bin

oleObject52.bin

image28.wmf
Þ


oleObject53.bin

oleObject54.bin

image29.wmf
Þ


oleObject55.bin

oleObject56.bin

oleObject2.bin

oleObject57.bin

oleObject58.bin

oleObject59.bin

image30.wmf
Þ


oleObject60.bin

oleObject61.bin

oleObject62.bin

image31.wmf
).

(

)

(

)

(

SHC

SDI

SDI

^

Þ

Ì


oleObject63.bin

oleObject64.bin

